

看,会飞的船!

我国首型商用“海上飞船”通过船级社适航认证

见过飞机模样的船吗?

近一个月里,海南三亚湾的游客们会在海边发现这样一个“两不像”:它长着飞机的样子,有机翼,有客舱,却又能在水里自由航行;说它是船,可它又能快速起飞,在海浪上方掠海飘过,它究竟是什么?

这就是地效翼船,俗称“会飞的船”,是利用机翼地面效应原理实现贴近水面高速飞行的高性能船,在海中能飞能游、身手不凡。我国首型商用“海上飞船”——“翔州1”地效翼船在三亚顺利完成海上试验,4月3日获得中国船级社的检验证书。这标志着该型地效翼船已完成入级登记手续,正式进入规模化商用阶段。



4月2日在三亚拍摄的我国首型商用“海上飞船”——“翔州1”地效翼船 新华社记者 王敏 摄

● 海试

我国首型商用“海上飞船”——“翔州1”地效翼船在三亚顺利完成海上试验,4月3日获得中国船级社的检验证书。

地效翼船是世界上航速最快的船舶,俗称“会飞的船”,兼有飞机速度快和船舶经济性好的特性。它利用地面效应实现掠水高速飞行,具有安全、舒适、快速、便捷、航态多样的特点,在公务执法、搜索救援、旅游娱乐、短途客运等领域具有广阔的应用空间。

“翔州1”地效翼船由中船重工702所下属中船重工(海南)飞船发展有限公司研制,采用组合翼总体布局,单发动机驱动推力桨,船身设有水密舱,舱内可乘坐7名乘员,并排双驾驶布置。总长12.7m,总宽11m,总高3.9m,最大起飞重量2.5吨,巡航速度140—160km/h,最大速度210km/h,这也是我国目前运行速度最快的地效翼船。

据了解,地效翼船按性能可分为两类。A类仅限制在地效区内飞行,主要适用于在相对平静的水面上航行;B类不仅能在地效区内飞行,还可拉高越出地效区飞行。我国自1967年开始研制地效翼船,共研制10余艘,多集中在内河区域,多属于A类地效翼船。中船重工702所是国内最早研究地效翼船的科研机构,在近50年里自主创新突破了掠海地效翼船的一系列关键技术,形成了中小型地效翼船设计技术体系。

“翔州1”属于B类地效翼船,既能在贴近水面的地效区飞行,充分利用地面效应,达到节能和隐蔽的目的,又能爬升到30—50米的高度飞行,达到瞭望或者躲避障碍的目的。起降抗浪高度0.5m,最大航程400km。

中国船级社负责人表示,“翔州1”先后进行了水面航行、起飞、降落、地效飞行、无地效飞行、爬升飞越、盘旋转弯等试验科目的海试,结果表明该船完全满足适航入级要求。该船研发成功,完善了地效翼船设计、建造和检验技术体系,标志着我国已完成了地效翼船科研成果相关转化工作,将推动公务和民用市场的迅速发展。

“海上飞船”能飞能游、身手不凡

4月2日,三亚湾浪高0.5米,风力四级,阵风五级。距离记者800米远的海域中,9时30分我国首型海上商用地效翼船“翔州1”正整装待发,进行海试。

记者看到,“翔州1”先以船的“姿态”加速航行。“这段时间,我们称之为‘暖机’。船主要是低速排水航行,驾驶员在船上测试操控系统是否正常,检查各项仪表工作状态,同时寻找最佳飞行方向,顶风顶浪最有利于飞行。”中船重工702所“翔州1”副总设计师石亚军介绍。

在海面滑行3分钟左右,“翔州1”发动机的响声逐渐加大,航速加快,船体渐渐跃出水面,离开海面0.5米、1米,直至在2米左右,找到地效飞行的合适高度,

就保持平稳飞行,速度逐渐上升至160公里/小时。

从1967年我国就开始研制地效翼船,目前已研制10余艘,多集中在内河区域,且贴近水面飞行。而“海上飞船”不仅要求船可以贴近水面飞行,更要求抗海浪、避障碍的能力更强更高。“翔州1”的爬升高度能达到30—50米。

海试中,高速飞行的“翔州1”,遇到水面正常行驶的船舶时,既可以采取“绕飞”的方式,驾驶员也可以拉升动力,采取爬升飞越,越过前方障碍物后,继续降到合适高度接着飞行。

经过十多分钟的飞翔试验后,“翔州1”逐渐减慢速度,缓缓下降落至水面,入水时再次以船的姿态继续航行。

从游到飞,再到游,乘客的感受如何?当天船上的乘客、中船重工702所高级工程师赵海峰告诉记者:“航行时就像坐在普通船中。船加速升起时,我感到发动机噪音加大,在海浪中颠簸加剧,随着船逐渐‘起飞’后,这些症状都会消失。平稳飞行时,就像坐在高铁上,看到窗外的景物都是一闪而过。”

“地效翼船最让我放心的是,跑道永远在我们脚下。”“翔州1”驾驶员王晓东告诉记者,地效翼船不需要寻找专门的跑道,在400米的海域中就可以快速起飞,飞行结束后也可以随时在海域降落。此外,在沼泽区、冰雪区、滩涂等地,地效翼船都可以大显身手,满足各种需要。

● 展望

“会飞的船”会给我们带来什么?

海南三亚湾海域日前迎来一条特殊的船:在海面上,它既像只燕子翩然飞过,轻盈掠海,又像一只鸭子在海里自由遨游。这是我国首艘海上商用地效翼船“翔州1”。这既能飞,又能游的“海上飞船”,将怎样改变我们的生活,会给我们带来什么?

交通工具 比船快、比飞机方便

据了解,目前集装箱的船速大约在30公里/小时,军用船舶的作战使用航速约60公里/小时。船舶专家认为,水的密度比空气密度大800倍,进一步提升船速的难度相当大。

据了解,“翔州1”的速度在140—160公里/小时,最高时速约210公里。随着研制吨位的逐渐增大,地效翼船的飞行时速还可以达到500公里以上。

这种船具有飞机无法比拟的优势。有一片平静的水域,它就能起飞,省却了大量建设机场的土地资源,其通讯、导航、空地勤保障条件要求也较低,比飞机要更为方便,也更为安全。

高速前进的地效翼船是军事界的“宠儿”,由于其贴近海面飞行,隐蔽性高,不容易被雷达发现,更难以对其实施瞄准攻击。

海岛管理助手 岛间运输人员物资

随着地效翼船的进一步研发和推广,它在民用领域将更有作为。中船重工702所党委书记蔡大明介绍说:“从三亚到三沙市政府驻地——西沙永兴岛,坐普通的公务船要用15个小时。如果乘坐‘翔州1’,预计1小时50分就可以到达,并且抗风浪性更强,机动性更高。”

在我国东海和南海,多数岛屿都较小,无法设置机场。同时又距离大陆遥远而无法动用直升机飞行。地效翼船能够在海上条件差、花销很小的情况下实施登陆、运输人员和物资。

中国人民解放军海军工程大学教授董祖舜说,海上风电、海上石油平台等一旦出现故障,利用地效翼船可以更加快速有效地将维修人员和设备运抵现场,尤其是对海上风电的设施,直升机是无法执行该任务的。

应用前景 执法、搜救、旅游娱乐

公务执法、搜索救援、旅游娱乐、短途客运……地效翼船展示了一幅前景壮阔的应用图。但董祖舜同时指出,我国目前对地效翼船研制工作的投入还远远不够。“翔州1”最大起飞重量2.5吨,载人为7人,商业化应用后,实现批量化生产还要进一步降低成本,契合市场需求还需要研制更大吨位的型号。

“702研究所经过近50年的研究,自主创新突破了掠海地效翼船的一系列关键技术,形成了中小型地效翼船设计技术体系。同时,从目前我们的研究水平来看,研制25吨级的地效翼船技术上并没有太大的难度。更大吨位地效翼船投入商用,才能进一步便利丰富百姓生活。”蔡大明表示。

综合新华社

北京西城与河北廊坊签署合作协议

为推进京津冀协同发展,缓解首都“大城市病”,4月3日上午,北京市西城区党政考察团前往河北廊坊,与这个市就经济和社会事业领域合作展开洽谈,签署全面战略合作框架协议。而此前舆论密集关注的北京动物园批发市场(“动批”)外迁地址,协议中并未明确定及。

协议明确提出,双方将加快产业协同发展,共同打造现代化物流园区、专业批发市场和产业转型基地,并打造京冀一体旅游文化产品,鼓励廊坊相关县市加大养老服务设施等基础建设投资力度,促进食品、教育、医疗、人才领域互通对接。这意味着,京津冀协同发展已步入快车道,并逐渐进入实质性操作阶段。

据新华社

“水银男童”排汞顺利 手术将延迟

昆明5岁男孩奇奇体内含大量水银的事情在奇奇家所在的小区引起极大关注。连日来,小区物管、业主都发起了捐款活动,但奇奇的父母都谢绝了。

奇奇家的邻居李先生从奇奇母亲处了解到,经过治疗,奇奇体内的水银含量已经减少了。鉴于他排汞情况较好,医院决定让他继续排汞,将手术延迟。

业主QQ群中的捐款发起人之一,4月2日中午接到奇奇母亲的电话后称,考虑到案件正处于侦查阶段,捐款被暂缓。据《都市时报》

“初生婴儿被扔下楼”追踪: 女子厕所产子后丢弃

4月3日上午,记者获悉,对于“四川初生婴儿被扔下楼摔死”一事,警方通过大力排查,已于2日晚间找到弃婴者。

事发地南充嘉洲阳光小区一名知情者透露:弃婴者为一名年轻女子,交往男友后怀孕,但因其体形较胖,她本人又缺乏生理常识,因此一直不知自己有身孕。“4月2日上午,她如厕时突然腹痛,随后产下婴儿。因感到害怕,她用卫生间的清洁袋将婴儿包裹后丢出窗外。”

据了解,当事人已被送医治疗,警方正在进一步调查。

综合

三亚高速路隧道上方竟现3栋楼房



高速路隧道上方出现3栋楼房

近日,有市民向记者反映,称三亚绕城高速荔枝沟隧道上方突然建成了3栋楼房。

4月2日,记者实地走访发现,三亚绕城高速荔枝沟隧道上方确有3栋楼房,分别都有三层楼,每栋占地约上百平米。一位自称是楼房后面芒果园的工人告诉记者,这3栋楼房都是芒果园老板建设的。

记者从南新农场国土科获悉,该科未收到任何报建手续,同时可以肯定,隧道建设在先,楼房建设在后。三亚市综合行政执法局也将介入调查,以确定这3栋楼房是否属于违建。

据人民网